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2021 年辽宁省普通高等学校招生选择性考试

地理
注意事项：

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2.答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。

如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。答非选择题时，将答案写在

答题卡上。写在本试卷上无效。

3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项

中，只有一项是符合题目要求的。
某年 11 月，华北一气象站（位置见图 1）测得锋面过境前后近地面气象要素的变化数

据，如图 2所示。据此完成 1～2 题。

1.锋面过境时，温度升高的原因是（ ）

A.暖锋影响，气团加热 B.风速增大，大气对流加强 C.水汽凝结，热量释放 D.地形影响，

气流下沉增温

2.此次夜间突发性增温可能导致当地（ ）

A.空气污染加重 B.出现雾和霜冻现象 C.道路表面湿滑 D.作物呼吸作用减弱

服装加工业是南非重要的出口导向型产业，创造了大量就业岗位。2000～2009 年南非

服装加工业的国际订单量和就业人数都出现了减少趋势，为此政府拨款帮助企业提高服装生

产的自动化水平，就业人数在 2010～2014 年稳定下来，并在 2015 年后实现了增长。据此完

成 3～5 题。

3.2000~2009年南非服装加工业就业人数减少的主要原因是（ ）

A.劳动力成本高，国际竞争力弱 B.自动化普及，劳动力需求减少

C.产业结构调整，服装产业萎缩 D.老龄化严重，劳动力供应不足

4.南非服装加工业提高自动化生产水平的制约因素有（ ）

①企业资金 ②服装订单量与款式变化 ③原料供应 ④企业现有设备与工人技能

A.①②③ B.①②④ C.①③④ D.②③④

5.2010年以后南非服装加工业就业人数变化的原因是（ ）

A.产品种类多样化 B.政府为企业提供就业补贴 C.自主品牌国际化 D.自动化降



低企业生产成本

以互联网+等为引领的新经济正在重塑区域空间格局。在长江三角洲城市群电商企业联

系网络（图）中，义乌成为与上海并列的区域中心城市。据此完成 6～7 题。

6.从图中联系强度可知（ ）

A.义乌市比上海市经济辐射范围更广 B.长江三角洲城市群南部区域产业互补性

强

C.淮安市比苍南县电商企业交易活跃度更高 D.“上海—苏州—杭州—宁波”所围地区为

核心区域

7.助力浙东南成为电商企业联系最强区域的主要因素有（ ）

①轻工业商品集散市场 ②轻工业商品生产能力 ③网络交易方式 ④电子商务总部位置

⑤企业服务意识

A.①②③ B.①④⑤ C.②③④ D.③④⑤

依据林区自然环境特点和林木状况进行间伐（有选择地砍伐部分树木）是林区管理的有

效途径。20 世纪 90 年代，甘肃省南部某林区对部分区域进行不同强度的间伐，而后继续封

山育林。2011 年研究人员在该林区选择自然环境相近的 4个样地进行调查。表 1 为部分调

查结果。据此完成 8～9 题。

表 1
样地 幼苗密度/株·hm-2 乔木蓄积量/m3·hm-2

无间伐区 1500 3935

轻度间伐区 1900 2721

中度间伐区 2300 2066

重度间伐区 5700 1983

8.依据表格信息可得（ ）

A.间伐强度强的林区，幼苗生长条件好 B.间伐强度强的林区，林间裸地面积大

C.无间伐区光照条件最弱，幼苗生长环境最好 D.重度间伐区枯枝落叶层最厚，土壤肥

力最高

9.该林区间伐主要是为了（ ）



A.控制森林成林比例，节约水资源 B.增加地表径流，防止土地沙化

C.促进森林更新，维护生物多样性 D.增加土地资源，发展林下经济

近年来，我国某县以有机水稻种植为代表的绿色农业快速发展，获得了众多荣誉。该县

森林覆盖率达 74.6%，大榛子、林下鸡、北药材等农林特色产品备受市场青睐。2021 年初，

为提高资源利用率、解决自然发酵不充分的问题，该县投资 1.2 亿元建设生物有机肥厂，采

用现代化发酵工艺，以人畜粪便与水稻秸秆为原料生产有机肥料。据此完成 10～11 题。

10.该县位于（ ）

A.山西省 B.黑龙江省 C.河北省 D.海南省

11.生物有机肥厂有利于促进该县建设（ ）

①大榛子产业标准化示范县 ②全国绿化模范县 ③全国村庄清洁行动先进县 ④中国优

质生态稻米之乡

A.①② B.①④ C.②③ D.③④

某内陆断陷湖位于松嫩平原南部，属于盐碱湖。图为该湖中部区域一东西向剖面示意图。

图中水域西侧盐度偏低，湖底有深厚的软泥层（当地居民称之为“酱缸包”）。据此完成 12～

13 题。

12.东侧湖滩和台地比西侧宽，主要因为（ ）

A.西侧坡积洪积物较少 B.西侧地壳运动以水平方向为主

C.东侧风力堆积物较多 D.东侧地壳相对下降的幅度较小

13.“酱缸包”的主要成因是（ ）

A.湖底低洼沉积物比较多 B.湖底淤泥的含盐量较低

C.地下涌泉使沉积物变软 D.入湖沉积物颗粒比较粗

墨西哥拥有丰富的石油和天然气资源，但石油加工能力弱。2010 年以来，墨西哥天然

气消费量超过生产量，缺口逐年扩大，一半以上需从美国进口。目前墨西哥逐渐用天然气替

代石油作为发电的主要燃料，并大力提高可再生能源的份额。图为墨西哥及周边地区地理要

素分布图。据此完成 14～16 题。



14.墨西哥用天然气替代石油作为发电的主要燃料是由于（ ）

①天然气从美国进口价格较低 ②天然气发电比石油清洁

③天然气远景储量比石油更大 ④天然气开采比石油容易

A.①② B.①④ C.②③ D.③④

15.墨西哥可再生能源主要分布在图中椭圆形区域的是（ ）

A.水能 B.风能 C.太阳能 D.生物能

16.6月 1日，在M城海滨散步的游客看到了绚丽的日落景观，此时北京时间约是（ ）

A.6月 1日 4:20 B.6月 1日 19:00 C.6月 2日 8:00 D.6月 2日 8:20

二、非选择题：本题共 3 小题，共 52 分。

17.阅读图文材料，完成下列要求。（18分）

水稻是我国三大主粮之首，全国的水稻种植面积不断扩大，其中东北地区贡献较多。南

方水稻主产区通过改良品种，提升口感和品质，扩大了市场占有率。据调查，近年来黑龙江

省水稻生产成本和价格均高于江苏省，但仍具有较强的市场竞争力。同时黑龙江省的水稻生

产也面临着日益加大的水土资源压力，表现为农业灌溉用水量大，主要依赖地下水，地下水

的开采比例远高于全国平均水平，以及长期的土地高强度利用，部分耕地质量下降。图为

2001～2017 年东北地区不同海拔区间耕地面积和水稻增加面积占比统计图。



（1）分析东北地区水稻种植面积扩张的特征及主要影响因素。（6分）

（2）分析黑龙江省和江苏省水稻价格存在差异的原因。（6分）

（3）针对黑龙江省水土资源压力，提出该省水稻种植业的发展对策。（6分）

18.阅读图文材料，完成下列要求。（16分）

某河流上游区域年降水量为 398.7 毫米，降水主要集中在夏秋季节，冬春季盛行西北风，

河漫滩上有沙丘发育，多处沙丘相互连接成链条状（图）。某科研团队选取部分沙丘进行动

态测量，研究沙丘大小变化。表 2为 3处沙丘的测量数据。

表 2
沙丘编号 测量时间 长度/m 宽度/m 高度/m

① 3月 52.2 18.2 1.6

6月 53.8 18.5 1.8

9月 53.2 15.9 1.4

② 3月 80.0 14.7 2.3

6月 80.0 15.6 2.8

9月 53.2 13.4 1.5

③ 3月 52.1 13.2 3.1

6月 54.3 14.0 3.5

9月 49.3 15.6 2.8

（1）说出 3～9月 3处沙丘大小变化的共同特征，并分析原因。（8分）

（2）有人建议在河流两岸进行植被修复，推测修复后沙丘大小变化趋势并说明理由。（8分）

19.阅读图文材料，完成下列要求。（18分）

祁连山西部某山的雪线高度约为 4600 米。该地区云含水量（云中液态或固态水的含量）

空间分布差异较大，空中水汽资源相对丰富，可为人工增雨（雪）作业提供良好的条件。图

1为该山所在地区夏季多年平均降水量分布图。图 2为遥感卫星探测的 5000 米高度处夏季

平均云含水量纬度变化图。

图 1



图 2
（1）依据图 1等降水量线，概括该地区夏季多年平均降水量分布特征。（6分）

（2）分析图 2中云含水量两个峰值的形成原因。（6分）

（3）如果该地区进行人工增雨（雪）作业，将产生哪些生态效益。（6分）

2021 年辽宁省普通高等学校招生选择性考试

地理试题参考答案

1. D 2. C 3. A 4. B 5. D 6. B 7. B 8. A 9. C 10 B 11. D 12.

A 13. C

14. A 15. C 16. D

17.

（1）随着海拔增加，水稻增加面积的占比呈减小趋势，在海拔0-60米占比最高，海拔300-500

米占比最低。影响因素：地形、水源。

（2）黑龙江复种指数低，单位面积土地的水稻总产量小；灌溉用水、提高土壤肥力等农业

生产成本高；黑龙江水稻品质更好。

（3）培育耐旱的水稻品种；增施生物有机肥，提高土壤肥力；推广节水灌溉技术。

18.

（1）长度先变长后变短，宽度基本是先变宽后变窄，高度先变高后变低。原因是夏秋降水

多，沙潮湿，难以被风搬运。冬春多大风，风力搬运作用强。

（2）沙丘长度、宽度、高度减小，原因树木减弱风力，增大地面 摩擦，降低风速，风力

搬运作用减弱。

19.

（1）由东南向西北减少，湖泊和冰川处降水较多。

（2）两个峰值区对应的下垫面为湖泊或冰川，提供的水汽较多；海拔高，与 5000米高空相

距较近。

（3）预防森林大火；增加水资源，增加生态用水；改善生态环境。


